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Señora
MICHELLE FIGUEROA
Subdirectora de Acuerdos y Convenios
Federación Nacional de Departamentos
Avenida Calle 26 No. 69 B - 53
michelle.figueroa@fnd.org.co
Bogotá


Asunto: Invitación a diplomado en economía solidaria dirigido a servidores públicos de entidades del orden nacional y de entidades del orden territorial, operadores de proyectos de asociatividad solidaria y organizaciones solidarias


Apreciada señora Figueroa:  

Reciba un saludo solidario y asociativo de parte de la Unidad Administrativa Especial de Organizaciones Solidarias.

La Unidad Administrativa Especial de Organizaciones Solidarias – UAEOS- tiene como misión diseñar, adoptar, dirigir e implementar planes, programas y proyectos para el fomento de emprendimientos asociativos solidarios autosostenibles orientados al desarrollo integral del ser humano. Dentro de sus funciones se encuentra la de divulgar los principios, valores y doctrina por los cuales se guían las organizaciones solidarias y promover acciones para la educación solidaria, así como también la relacionada con la gestión socio-empresarial para este tipo de organizaciones. 

En cumplimiento de nuestras labores institucionales, lo establecido en el artículo 164 del Plan Nacional de Desarrollo, y pensando en el desarrollo de las comunidades a través del componente de formación cumpliendo con el objetivo de fomentar la cultura asociativa solidaria para el conocimiento de los principios, valores y bondades del sector solidario, así como el de promover la generación de ingresos y la inclusión social y productiva de la población a través del emprendimiento solidario,  la UAEOS impartirá un diplomado en economía solidaria dirigido a los servidores públicos del orden nacional y de entidades del orden territorial.

El contenido del diplomado permitirá a los servidores públicos comprender de una manera detallada los elementos más relevantes de la economía solidaria que permitirán implementar y diseñar de una mejor forma los planes, programas y proyectos que se llevan a cabo en sus ámbitos de desempeño en torno al fortalecimiento de las comunidades en el contexto asociativo.

A continuación, se presentan los ejes temáticos del diplomado:

· El contexto social y económico de las organizaciones 
· Responsabilidades y realidades de las organizaciones solidarias en el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo Sostenible 
· La asociatividad solidaria: Desarrollo y perspectiva 
· Políticas Públicas y Sector Solidario 
· El emprendimiento solidario 
· La asociatividad solidaria en la ruralidad 
· Redes y circuitos económicos 
· Estrategias de sostenibilidad 
· Compras públicas de alimentos 
· Gestión de proyectos con organizaciones solidarias 
Por lo anterior, y teniendo en cuenta su relación con las ciudades capitales y las comunidades que de ellas dependen, además del compromiso de mejorar la calidad de vida de las mismas, la Unidad le hace una invitación extensiva a usted y su equipo de trabajo para tomar el diplomado que tendrá inicio en el mes de mayo. Adicionalmente, agradecemos la gestión que desde la Federación Nacional de Departamentos se pueda hacer para socializar y comunicar la información del diplomado a las redes de funcionarios a las cuales tengan acceso. 

El diplomado tendrá una duración de 120 horas cátedra bajo la modalidad semipresencial/virtual y se impartirá a nivel nacional. En condiciones normales, el precio de mercado de este diplomado tendría un valor aproximado de $5.000.000, no obstante, es muy grato comunicarle que en esta oportunidad no tendrá ningún costo. Además, contará con profesores de excelentes calidades académicas quienes tendrán a cargo las temáticas del diplomado. Al finalizar el diplomado la persona recibirá el correspondiente certificado de asistencia.

Para la Unidad Administrativa Especial de Organizaciones Solidarias es un gusto hacerla partícipe de este proceso el cual tendrá un impacto positivo tanto personal como comunitariamente.
 
 
Atentamente:




EHYDER MARIO BARBOSA PÉREZ
Director Técnico de Desarrollo
Unidad Administrativa Especial de Organizaciones Solidarias
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